

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO V.—Número 281.—Avenida de Rubino, 10

LUNES 22 DE NOVIEMBRE DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

“UNA SOLA FE!” La Universidad española conmemora solemnemente el X aniversario de la fundación del S. E. U.

España ha vivido estos días una de las efemérides nacionales de mayor emotividad y de más hondo recuerdo: el aniversario de la gloriosa muerte de José Antonio. Muerto por Dios y por la Patria, en los momentos cruciales en que el Ejército nacional avanzaba por tierras de España reconquistando el honor y la vida que ya se creían perdidos para siempre.

Y puesto que en tan triste fecha han sido las oraciones el más piadoso y unánime tributo del pueblo español al Fundador de la Falange, permitámonos que glosando el discurso o lección dada en La Coruña tratemos de incorporar al recuerdo de los buenos españoles algo que es consustancial con el nuevo Estado y que con su elocuencia característica ha sido brillantemente expuesto por el Jefe Provincial del Movimiento.

La fe; he ahí la lección de José Antonio. Pero no una fe humana, superstitiosa, sino la fe del Credo, la fe de Dios. La primera, es la fe de los racionalistas, la que se ha instalado en las cátedras llamadas del saber humano, la que rige muchos pueblos y falsas creencias, la del buen vivir. La fe de España, la que quería José Antonio para nuestra Patria, es la fe del Cielo, la del Espíritu, la única que es consustancial con España a despecho de todos sus enemigos. Porque en frase de San Pablo, “si viviérais según la carne, moriréis”.

Un gran escritor ha dicho que “la ley del espíritu constituye toda nuestra vida. Es una ley que responde a las más hondas exigencias de nuestra naturaleza sedienta de Dios, de verdad, de bondad, de belleza, y de perfección”. Y en los libros santos se lee que “la ley del Espíritu Santo es la ley de la santa libertad”.

“Una sola fe” era el grito de San Pablo. Sin ella no podemos salvarnos. Es doctrina irrefragable del Concilio de Trento, que sin la fe no se puede alcanzar la filiación divina, la vida sobrenatural.

Una sola fe, debemos gritar todos los españoles. Unidad en el orden natural y en el sobrenatural. Sin la fe nuestro Imperio no hubiera podido llegar a los extremos de gloria que alcanzó España en el mundo. Y eso es lo que quería el Fundador. Reconquistar nuevamente el alma de España a través de la fe de Cristo, que redime en el orden sobrenatural y nos hace grandes y fuertes ante propios y extraños “porque responde a las más hondas exigencias de nuestra naturaleza”.

Y España está dispuesta para ello, porque su Historia está colmada de hechos que lo demuestran elocuente y brillantemente. Somos portadores de “valores eternos” que tenemos incomprensiblemente olvidados. Pero estos valores han de beberse y saciarse en el Evangelio de Cristo.

“Esa es nuestra grandeza y nuestra unidad, no tenemos otra”, clamaba el inmortal Menéndez Pelayo. “España, evangelizadora de la mitad del orbe, España, martillo de herejes; luz de Trento, espada de Roma, cuna de San Ignacio”. He ahí la necesidad e importancia de alcanzar “una sola fe”.

¡Quiera Dios, que el nuevo Estado, que así lo ha comprendido, pueda alcanzar esta meta soñada por los españoles de hogar, como fue la esperanza y el ansia inmortal de los españoles de antaño!

Discursos del Ministro-Secretario, del de Educación Nacional y del Jefe Nacional del S. E. U.

Fueron entregados los premios nacionales de fin de curso

MADRID, 21.—Hoy se han celebrado solemnemente con motivo de cumplirse el décimo aniversario de la fundación del Sindicato Español Universitario. Comenzaron con una misa en el Paraninfo de la Universidad Central, que fue presidida por el ministro secretario general del Partido, camarada Arrese; ministro de Educación Nacional, camarada Ibáñez Martín, subsecretario de este Ministerio, camarada Rubio; rector de la Universidad Central, don Pío Zabala; vicesecretario general del Movimiento, camarada Mora Figueroa; jefe nacional del SEU, camarada Carlos María Rodríguez de Valcárcel; decanos de las Facultades; secretario general del S. E. U.; director general de Bellas Artes, Marqués de Lozoya; de Enseñanza Profesional y Técnica, camarada Ortiz; de Estudios Políticos, camarada Castilla; delegado nacional de Propaganda y secretario de dicho Servicio, camaradas Torres López y Patrio Canales, respectivamente; delegado nacional de ex-captivos, Marqués de la Valdivia; consejeros nacionales, camaradas Esteves, Guilmán y José María Gutiérrez; secretaria nacional de la Sección Femenina, camarada Sira Mantecola; jefes de los Distritos Universitarios, catedráticos de las distintas Facultades y muchas otras jerarquías y personalidades. Todo el Paraninfo se hallaba abarrotado de estudiantes.

Al terminarse el santo sacrificio, y después de un breve descanso, se celebró en el mismo Paraninfo un solemne acto. La mesa presidencial fue ocupada por el ministro secretario general y el de Educación Nacional, el rector de la Universidad Central y el jefe nacional del S. E. U. En los escaños de derecha e izquierda ocuparon asientos las demás personalidades.

Habló en primer lugar el jefe nacional del S. E. U., camarada Carlos María Rodríguez de Valcárcel. Desde la tribuna pronunció un discurso. A continuación el ministro secretario general del partido pronunció breves palabras para insistir en las últimas del jefe nacional del S. E. U. Dijo que el obsequio que a continuación iba a entregar al ministro de Educación Nacional no era prueba de afecto tan sólo del S. E. U., sino de la Falange entera al camarada Ibáñez Martín. Falange, añadió, se vincula espiritualmente a la universidad española que es ayuntamiento espiritual sobre todo entre profesores y alumnos. Alabó los méritos del ministro de Educación Nacional que se cifra desde la reconstrucción de la Ciudad Universitaria hasta la ley recientemente promulgada encuadrando a todos los estudiantes dentro del Sindicato español universitario, que en marco encuadrado, la entregó a continuación co-

mo obsequio, en la fecha del décimo aniversario de la fundación del S. E. U. Al hacerle la entrega todos los asistentes puestos en pie, tributaron una cariñosa ovación al ministro de Educación Nacional. Este comenzó, después, su breve intervención, expresando su gratitud al ministro secretario general del partido, en quien cifró la suya personal, a la Falange, al S. E. U. y a los concurrentes al acto conmemorativo del décimo aniversario que se celebraba. Dijo que aceptaba el obsequio no a sus méritos personales, si los hubo, sino al deber y servicio del Ministerio de Educación Nacional como ofrenda continua al servicio de Dios y de España. Habló seguidamente de la restauración de los valores espirituales españoles y significó que esto, en suma, era la ley a que hacía referencia. Recordó con palabras emocionadas a los vanguardistas del S. E. U. creados por aquella inteligencia privilegiada que fue José Antonio Primo de Rivera.

Con el acto de fundación nació la esperanza. Ahora, con la segunda etapa histórica que comienza con la ley universitaria, se trata de crear la verdadera unidad espiritual entre todos los que habitan en las aulas de las universidades de España. Por consiguiente, dijo, esta fecha de hoy es también punto de partida como aquella otra que se llenó de gloria porque fue rubricada por la sangre de los camaradas universitarios caídos en servicio de los postulados de la patria. En suma, esta nueva ley la apoyarán todos los españoles que piensan en la grandeza patria. Se dirigió a continuación a profesores y alumnos hablándoles de la responsabilidad que contraen, precisamente porque España pone sus esperanzas en la universidad. Esta responsabilidad se encierra para los profesores en la enseñanza y para los alumnos en el trabajo diario. Abogó porque todos sigan avanzando en la ruta que es llamamiento de la patria, con decisión y fe.

Expresó su seguridad en el jefe nacional del S. E. U. actual, que él antes batalló en los campos de lucha, ahora está veniendo con firmeza por los caminos del trabajo, de la abnegación y del servicio. Insistió aun en su agradecimiento al ministro secretario por su colaboración en las tareas espirituales que redundarán en beneficio de España y exhortó, tanto a profesores como a alumnos a seguir sin vacilación por los grandes caminos que son senda de las responsabilidades antes asumidas. Habló del Caudillo para enaltecer sus virtudes y dijo que sigue con inmenso interés los problemas de renacimiento espiritual. Exhortó a todos lealtad y fidelidad hacia él, ya que todas sus horas se consagran a tareas de deber, servicio y sacrificio. Sus últimas palabras fueron acogidas con una gran ovación.

A continuación el jefe Nacional del S. E. U. leyó la Orden del 20 de junio de 1943 por la que se crearon los premios nacionales de fin de carrera. Seguidamente dijo que reunidos en cada Facultad y Escuelas los tribunales que habían de efectuar la selección de méritos establecidos y concluida ésta en cada ramo universitario por los tribunales nacionales en Madrid, obtuvieron el máximo galardón los camaradas Soledad Martínez Moreno, que gana el Premio Nacional de Comercio; Martín José Marcido Odrizola, el de Arquitectura; Mariano Fernández Bollo, el de Caminos; Alfonso Álvarez Miranda, el de Minas; José Luis Hernández Blanco, el de Navales; Luis Ruiz Noriega, el de Telecomunicaciones; Juan Tuvoer Company, el de Industriales; Antonio Llorente Maldonado, el de Filosofía y Letras; José Luis Mesia, el de Derecho; Alfonso del Pozo Ojeda, el de Farmacia; Mariano Álvarez Coca, el de Medicina; Valentín Marro Monreal, el de Ciencias; Pedro Al-

combativa de estas fuerzas ha quedado quebrantada, según dicho observador, y destrozados los planes de desencadenar operaciones en la China central. Los ejércitos de Chungking fueron diezmados y toda la defensa de Chiang-Kai-Chek deshecha.—(EFE).

xima a Tzeli. La aviación de ambos bandos ha apoyado las operaciones de las fuerzas de tierra. Según indica el aludido comunicado en la orilla Norte del Yang-Tse-Kiang las unidades de Chungking atacaron al adversario en los alrededores de Ychang y lograron varios éxitos, reconquistando más de 10 localidades habitadas.—(EFE).

CHANGAI, 21.—Un competente observador militar informa sobre las operaciones japonesas en China central: Las fuerzas niponas han obligado a combatir a cuatro ejércitos de Chungking, compuestos de nueve divisiones, con un efectivo de cerca de ochenta y cinco mil hombres, durante tres semanas. La fuerza

Comandante, el de Veterinaria; Luis Giménez Quintana, el de Montes y Antonio Bermejo Zuazua, el de Agrónomos. Al ser llamados por el Jefe Nacional del S. E. U., entre grandes ovaciones, estos camaradas subieron hasta el estrado presidencial donde am-

bos ministros y el Rector de la Universidad Central, les entregaron los premios nacionales respectivos con los diplomas acreditativos. Por último se cantó el “Cara al Sol”, y al final el Ministro Secretario General del Partido dió los gritos de ritual.—(CIFRA)

Discurso del Jefe Nacional del S. E. U.

Jerarquías y camaradas: Hace diez años, en esta hora meridiana de un día de noviembre, llena de presagios y de vagos deseos inconcretos, un número escueto de estudiantes universitarios, colaboradores directos de José Antonio y entregados desde aquel momento a un puro afán de servicio por España, presentaban en la Dirección General de Seguridad de la República, los estatutos de una organización estudiantil cuyo propósito fundamental era la consecución de una Universidad dedicada por entero a la más alta misión española, cumpliéndose así la decisión suprema de nuestro Fundador que días antes, desde un teatro madrileño, había alzado la poética bandera de un movimiento profundamente espiritual, rizado ya desde su nacimiento por los torpes vientos de la incompreensión y la desgracia.

Con aquel hecho quedaba fundado el Sindicato Español Universitario que presentaba, frente a las asociaciones

escolares de la época, las mismas características que la Falange frente a los diversos partidos políticos entonces vigentes. Porque si la Falange nació muerta, es decir, adscrita a los grupos turnantes de derechas o izquierdas, sino entera y total, liberada de intereses ni particularismos, tampoco el S. E. U. quiso entender de internacionalismos al uso, de banderías pequeñas, de miras estrictamente confesionales, y así quiso echar a andar con pasos ambiciosos, desmesurados sin duda, para los currinches y los timoratos.

Eran los días en que, como casi todos los organismos del Estado, la Universidad no cumplía ninguno de aquellos altos fines para los que fue creada; porque así como en los buenos tiempos españoles la Universidad orientaba al Estado a la par de servirle como instrumento técnico y preparaba

(CONTINUA EN QUINTA PLANA)

LAS TROPAS ALEMANAS PROGRESAN AL OESTE DE KIEF

En la cabeza de puente de Nikopol, los rusos pasan al ataque, perdiendo 247 carros

Decrece la actividad en el sector de Smolensko

CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 21.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: “Al nordeste de Kersch, el enemigo ha intentado, de nuevo, ensanchar su cabeza de puente. Fue rechazado en duros combates, perdiendo 18 carros y sufriendo graves pérdidas debidas al fuego de nuestra artillería y a los reiterados ataques de nuestra aviación.

Los soviets, contando con numerosas formaciones de infantería y de carros, apoyadas por importantes fuerzas aéreas, han pasado ayer al ataque en la cabeza de puente de Nikopol y al norte de Krivoi Rog, así como al sur

de Dniepropetrowsk. Por medio de combates defensivos conducidos con tenacidad y encarnizamiento y vigorosos contraataques, nuestra tropas han hecho fracasar todos los intentos del enemigo para penetrar en nuestras líneas. Fueron destruidos 247 carros, de ellos no menos de 107 en el sector de un solo cuerpo de ejército.

Los contraataques alemanes al oeste de Kief han hecho nuevos progresos a pesar de la tenaz resistencia del enemigo.

En el accidentado terreno de la zona de penetración al suroeste de Gomel, prosiguen los violentos combates con la misma intensidad. Al norte de Gomel un grupo enemigo fué cercado y aniquilado.

Al oeste de Smolensko, la actividad combativa ha disminuido sensiblemente. Los ataques enemigos, poco vigorosos, no han logrado éxito alguno tanto aquí como al sur y norte de Nevel.

Al sur del lago Ladoga, numerosos ataques enemigos han sido rechazados.

En Italia del sur, la jornada ha permanecido tranquila en conjunto, aparte de actividad de artillería y patrullas de una y otra parte. En un solo punto del sector este, del frente, se han entablado combates bastante vivos por las posiciones de vanguardia alemanas. Nuestros elementos de cobertura han sido replegados detrás del río Sangro después de haber infligido pérdidas sensibles al enemigo, que atacaba con fuerzas considerablemente superiores.

Ataques aéreos nocturnos dirigidos por aviones alemanes contra objetivos en Inglaterra meridional han causado numerosos incendios, especialmente en la aglomeración londinense.—(EFE)

Las relaciones germano-turcas son de estrecha amistad

ESTAMBUL, 21.—El embajador de Turquía en Berlín ha declarado a los periodistas a su llegada a esta ciudad, que había regresado a su país para conferenciar con diversos ministros turcos. Añadió que las relaciones políticas y económicas germano-turcas son de estrecha amistad y que proseguía su viaje a Angora, donde cuenta permanecer unos diez días.—(EFE).

Los japoneses avanzan en un amplio frente en la China Central

Han sido destrozados cuatro Cuerpos de Ejército chinos

LONDRES, 21.—El enviado especial de la Agencia Reuter en Chungking declara que los japoneses prosiguen, según el último comunicado del Cuartel General de Chan-Kai-Chek, su amplio avance por el frente de China central, habiendo alcanzado puntos al Norte y Nordeste de Changteh, en la parte occidental del Lago Tungting, y habiendo entrado en la importante ciudad de Tzeli, a unos 133 kilómetros al Sur de Ichang. La batalla—dice el comunicado—prosigue violenta.

“La lucha—continúa el enviado especial—se extiende ahora en una línea de casi 150 kilómetros, desde la base japonesa de Hwayung, al Norte del Lago Tungting, hasta la región montañosa pró-

xima a Tzeli. La aviación de ambos bandos ha apoyado las operaciones de las fuerzas de tierra. Según indica el aludido comunicado en la orilla Norte del Yang-Tse-Kiang las unidades de Chungking atacaron al adversario en los alrededores de Ychang y lograron varios éxitos, reconquistando más de 10 localidades habitadas.—(EFE).

CHANGAI, 21.—Un competente observador militar informa sobre las operaciones japonesas en China central: Las fuerzas niponas han obligado a combatir a cuatro ejércitos de Chungking, compuestos de nueve divisiones, con un efectivo de cerca de ochenta y cinco mil hombres, durante tres semanas. La fuerza



VIDA CORUÑESA

Los mercados coruñeses

La Coruña necesita, por lo menos, cuatro mercados. Los tiene actualmente; pero dos en pésimas condiciones, sin instalación alguna que responda, en estética y urbanísticamente, a ese servicio.

Se impone terminar la roturación de vías circundantes del mercado de San Agustín, reformar el de Da Guarda y construir otros dos: uno, con destino a la barriada de Santa Lucía y otro para la de Monelos.

De ello se ha hablado varias veces, con aceptación por parte del vecindario, que participa de esta opinión, y con la del Concejo al que la iniciativa ha parecido sin duda digna de acogerse con cariño.

Va a realizarse una importante operación de crédito que dará solución a numerosos problemas de la ciudad. Aplaudimos la voluntad y el arrebato que ello supone, y nos sumamos con entusiasmo a la realización de cuantas mejoras han de ser comprendidas en el nuevo plan.

No acuciamos el interés del Ayuntamiento, celoso todo él del progreso local y a cuyo frente se halla un hombre que consagra sus energías juveniles, su entendimiento y su buen deseo a servir a La Coruña; pero señalamos la necesidad de esos nuevos mercados, seguros de que no caerán nuestras sugerencias en el vacío.

Se acerca una etapa de mejoras: la ciudad sabrá agradecer a quienes la impulsan. La construcción de nuevos mercados debe figurar en primer plano y creemos firmemente que el vecindario no ha de salir defraudado en este aspecto.

Los mercados rinden buenos ingresos al erario municipal. Se trata, pues, de un gasto sobradamente reproductivo aparte el aspecto de decoro urbano que es muy de tener en cuenta.

Apuntamos esta necesidad plenas de optimismo, con la convicción de que han de acometerse las obras para cubrir la con la complacencia que acompaña en su labor a la Corporación municipal que desea acertar y está acertando a través del poco tiempo que lleva de gestión.

Si no aprovechásemos la ocasión presente para plasmar en realidad esas mejoras de que hablamos, tarde lo lograríamos.

La ocasión que se ofrece es propicia. Por eso, creemos que en el índice de un plan que afecta al progreso de la ciudad no pueden faltar estas obras cuya necesidad todo el vecindario proclama.

Cuatro años de buen gobierno



Cuatro años se cumplieron desde el día en que don Emilio de Aspe Vaamonde se hizo cargo del mando civil de la provincia. Desde entonces hemos tenido muchas ocasiones de comprobar la caballerosidad, el tacto y la prudencia con que actúa el señor Gobernador. Como buen co-

rruñés y gobernante, conoce mejor que nadie los problemas de su pueblo y de la provincia. Nadie desconoce la atención preferente y constante que presta a la beneficencia. Una sola cifra—doscientas mil pesetas distribuidas entre los pobres en un solo año—habla con la mayor elocuencia de sus virtudes caritativas y generosas. Las instituciones benéficas y los pobres, sobre todo los vergonzantes, tienen una enorme deuda de gratitud contraída con el Sr. Aspe y Vaamonde, quien jamás ha regateado su ayuda a los necesitados. Pero no solo en este aspecto es sobresaliente el labor del Sr. Gobernador civil, el concepto elevado que tiene de la justicia, le lleva siempre a explicar la ley con humanidad y templanza.

A la hora de las felicitaciones, que recibe a centenares, no queremos que falte la de la HOJA DEL LUNES, donde se siente admiración y afecto por don Emilio.

La Patrona de los Músicos Santa Cecilia

Patrocinada por la Sociedad Filarmónica, la Polifónica "El Eco" y el Conservatorio de Música, se celebrará hoy, a las once y media, en la iglesia parroquial de San Nicolás, una misa solemne con motivo de la fiesta de Santa Cecilia.

La interpretación musical estará a cargo de los elementos de "El Eco", el coro del tenor y presbítero don Eugenio Barreiro y la Agrupación de instrumentos de arco de la Filarmónica. Estarán dirigidos por el maestro señor Garzaibál.

El panegírico de la Santa, será pronunciado por el ilustre orador musicólogo el R. P. Domínguez, Secundino Martín.

A la solemnidad asistirán invitados todos los elementos musicales y corales y entre ellos los componentes de la compañía de zarzuela de Sagi-Vela, que tendrán un lugar reservado.

Los conciertos de "Cántigas d'a Terra" en homenaje a Gerardo Roque

Para el miércoles próximo, en funciones de tarde y noche, anuncia el coro "Cántigas d'a Terra" la celebración de sus festivales extraordinarios en honor del corista fundador y socio de mérito don Gerardo Roque, justísimo merecedor de este homenaje por su perseverante y desinteresada labor en pro de la difusión de nuestra música regional, labor por cierto emprendida mucho antes de crear en unión de otros amantes del folklore gallego, el coro a que pertenece desde 1917.

Coristas de los dos sexos que con él constituyeron la agrupación original disponense hoy a sumarse personalmente al homenaje, vistiendo de nuevo el dengue y el mantelo o el "dialeque" y la monteira, en honor del viejo compañero. El ilustre poeta y presidente honorario de "Cántigas", don Eladio Rodríguez González, también fundador del coro, ha compuesto una bellísima poesía, dedicada a Gerardo Roque, que será dada a conocer al público en ambos conciertos. Por su parte, la Junta directiva de la laureada colectividad ofrendará al agasajado un soberbio pergamino que estos días se exhibe en un escaparate de la calle Real.

El programa de los festivales no puede ser más sugestivo: una primera parte integrada por obras aportadas al archivo del coro por Gerardo Roque; otra, escenificada, en la que volverá a subir a la escena la bellísima "Muñada" de García Ramos, y la última, compuesta de magníficas canciones polifónicas, algunas de ellas no escuchadas hace muchos años.

mixto "San Antonio y Animas" para Coros, vacío.

Se esperan: "Cabo Razo" y "Cabo Cervera", de los puertos del Sur y "Cabo Quintres", de los del Norte, todos con carga general.

MAREAS PARA HOY
Pleamarea: a las 11'51 h con una altura de 2'96 m., y a las 24'28 h. con una altura de 3'03 m.

Bajamarea: a las 55'33 h. con una altura de 1'58 m. y a las 18'6 h. con una altura de 1'52 m.

Médico Núñez Cordero
Medicina general. Piel, Venéreo, Sífilis, Neurastenia y propias de la mujer.
Electricidad médica.
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6
SAN ANDRÉS, 117, SEGUNDO

CARTELERIA

KIOSCO - HOY
ALTO: 4, 6, 8 y 10'45.
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30.

¡ROTUNDO ÉXITO!
de la magnífica joya cinematográfica
PYGMALION
(EN ESPAÑOL)

Es una película que nadie puede dejar de ver. Creación insuperable de
LESLIE HOWARD con
WENDY HILLER

LA SOLANA

Hoy LUNES, tarde y noche,
GRANDES BAILES

Amenizados por el extraordinario quinteto

"MARIUS"

Servicio de Automóvil. Salida: Centón Grande (Frente al Café Alcázar).

ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

Emigrantes La cuenta



Tres emigrantes desbarcan en Nueva York y deciden instalarse en el piso 95 de un rascacielos. El portero les entrega la llave a la vez que les ordena subir por la escalera porque el ascensor no funciona. En breves minutos la ascensión y deciden contar cuantos pisos hay en el edificio.

Jacinto se encontraba en período de crisis monetaria, y como tal andaba a la casa de algún incauto conocido suyo para atizarle el correspondiente sablazo. En esto, se topa de buenas a primeras con Benito, el zapatero que acaba de cobrar unas composuras. Jacinto, "sable" en ristre, aprovecha para espetarle:

—Oyes, Benitiño, a propósito home. Como sei que eres un bon amigo meu, supoño que non me negarás catro pesos que me fan falta; é un apuro...

—Home, non fallaría máis; agora mesmo... Toma... ¿E cando...?

—¡Ahl! Por iso non te preocupes; hoxe mesmo vou mandar este conto a "Folla do Luns" e cando veña publicado xa arreglaremos a conta.
JACINTO.

O Tío Quisí

O tío Quisí, con cuíto nome bantidáranos os viciños inspirados no ritmo da súa paupira coxeira, que polo visto iba marcando: Que si-que non; que non-quisí, era un home que, de cando en cando levaba una "turca" pra a casa, formándose o correspondente llo a muller.

Un día do seu Santo, alegrouse de tal maneira que tirou varios muebles pola ventana e sa-

leu dando berros anunciando que s'iba a afogar.

Colgou unha corda do hombro e foise metendo no mar e cando lle daba a auga pola cintura atouse de pes e mas, mal como poido, pra non poder nadar. Pensoumo ben. Mirou pra o público que enchía o muelle, e veu que todo o mundo reíase. Aquelo pareceulle mal, dou media volta e diño a toda voz:

—¡Qué pueblo de larpellos que ven que vai un home tirars' afojar e non lle votan unha man, ¿Pois agora xa non me tiran!

TIQUIDIS,

El expreso



Vicente Fuñes había viaxado bastante, e a súa cultura turística servíale para las comparaciones máis pesadas. Así, un día en que iba por el Cantón con su amigo Ambrosio, le dijo al ver pasar una de los hermosos tranvías de Sada, con un par de remolques, en los que se amontonaban los pobres viajeros:

—¡Qué cheo vai! Semella o expreso d'Irán.
—¡Qué de ir un! replicó Ambrosio; de ir moitos.
CON PERMISO.

Nuestros artistas El general Asensio, fallero mayor de Valencia

El inusitado éxito alcanzado por el gran pintor ferrolano Imeldo Corral en nuestra ciudad, ha obligado a una nueva prórroga de la exposición que viene celebrando en el salón permanente de la Asociación de Artistas.

Desde hace unos días, la ya nutrida colección de telas expuestas ha experimentado un aumento valiosísimo con la aportación de nuevos paisajes en los que resaltan la técnica valiosísima y la extraordinaria sensibilidad de ese maestro en la interpretación de nuestros deliciosos neobellos que es Imeldo Corral.

El número de obras adquiridas supera casi seguramente todos los precedentes conocidos en esta ciudad. Una vez más merece ser elogiado el celo que la Diputación demuestra en ayudar a nuestros artistas y procurar el enriquecimiento de la colección de cuadros que en breve ha de llenar las salas del Museo provincial de Bellas Artes. En esta ocasión, la corporación provincial ha tenido el acierto de adquirir uno de los mejores paisajes del ilustre pintor ferrolano. Es de esperar que nuestro Ayuntamiento, en cuyos salones se hallan tan dignamente representados los más esclarecidos pintores gallegos, lleve a ellos, por primera vez, un lienzo de Imeldo Corral.—E.

MADRID, 21.—La Junta Fallero de Valencia, en la reunión celebrada para aprobar el programa de las fallas del próximo mes de marzo, nombró al ministro del Ejército, general Asensio, fallero mayor y acordó enviarle la maqueta de la falla de la Plaza del Generalísimo. Esta es una obra de confitería y repostería en la que campean el arte peculiar de los valencianos y en ella se recogen las aspiraciones de aquella región. La falla es

tá constituida por una serie de alusiones a reformas e iniciativas que llevaría a efecto el presunto alcalde para poner remedio a faltas que se estiman necesario corregir, y que constituyen los comentarios de Valencia. Con este motivo el señor Asensio ha reunido en la tarde de ayer, en su residencia a muchas de sus amistades a quienes obsequió con una copa de vino español servida por Chicote, desarrollándose la fiesta agradablemente y siendo muy felicitado el señor ministro. (CIFRA)

José Bua Carou
Especialista en las Enfermedades del Corazón y Pulmones
Riego de Azus 17
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

M. FERNANDEZ VIEITES
Medicina interna. Rayos X. Especialista en Estomatología Higado. Intelectual. Secretario de Internas - Juan F. Pérez.
67-69. Teléfono 1386

MAQUINAS DE COSER

ALFA



"Tenga valor la mujer y plantará viñas; ame el trabajo y acrecentará su casa..."
Al elegir "ALFA" estos temas para su propaganda, busca el más fino elogio para sus máquinas.
¿No son ellas el instrumento propio de la laboriosidad y el ahorro de la mujer?
¿No es el ahorro un elemento de bienestar familiar?

CONCESIONARIO PARA GALICIA
JESUS LAGO Y LAGO
EXPOSICION Y VENTAS
Feljoo, 13 y 15 La Coruña
SUCURSALES: El Ferrol del Caudillo, Santiago, Lugo, Orense Pontevedra Vigo. — Agentes en todos los partidos judiciales
CONSULTE CONDICIONES DE PAGO

RESTAURANTE LA SOLANA
Servicio especial para Bodas y Banquetes
Teléfono, 1234

CERA RHM GRAN RESERVA 1920
FEDERICO PATERNINA
OLLAURI RIOJA ALTA
TINTO GRAN RESERVA 1920
MUY AÑEJO

TEATRO ROSALIA CASTRO
Gran Compañía Lirica SAGI-VELA
Hoy a las 7'30 y 10'45
Estreno de la opereta en tres actos de José Telleche y Manuel González, música del inmortal SCHUBERT, adaptada por el maestro Sorozábal
LA CASA DE LAS TRES MUCHACHAS
La vida romántica de SCHUBERT, incorporada a la escena por LUIS SAGI-VELA, que interpreta entre otras composiciones la famosa SERENATA DE SCHUBERT

Noticias varias

SUCESOS

Atropellado en las carreras ciclistas
Ayer mañana cuando hacia información fotográfica en las carreras ciclistas organizadas por Educación y Descanso, el fotógrafo de nuestro colega "La Voz de Galicia", don Luis Artús, fué inopinadamente atropellado por la máquina de uno de los corredores, produciéndole lesiones de relativa importancia y conmoción cerebral. Se le prestó auxilio inmediatamente y se le trasladó a una clínica particular donde se le prestó asistencia.

Lamentamos el accidente y deseamos al señor Artús su pronto restablecimiento.

Choque de bicicletas
Isidoro Díaz Pedrero, de 12 años, de Atocha Alta 12 bajo, cuando iba montando una bicicleta chocó contra máquina que pretendía adelantarse al primero, resultando el Isidoro con una herida incisa en el labio inferior que interesa todo su espesor y contusiones y erosiones en la pierna izquierda. Se le curó en la Casa de Socorro del Hospital.

Herido en un accidente fortuito
Juan Bontureira Martínez, de 23 años, veino de Fontán, en Sala, en dicho lugar fué víctima de un accidente fortuito, en el que resultó con una herida incisa de unos veinte centímetros de extensión que va del lóbulo de la oreja derecha hasta el labio inferior sufriendo intensa anemia por pérdida de sangre. Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital. Dado su estado se le dejó ocupando una cama en el Hospital Municipal.

Por apearse en marcha de un tranvía
Andrés Vázquez, vecino del Biriño, que 10, al apearse en marcha de un tranvía sufrió, al caerse, la fractura completa de la clavícula derecha por su tercio medio. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro de Santa Lucía.

SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Esta semana, corresponde el turno de guardia a las farmacias de don Francisco Solórzano Rodríguez, de la Plaza de España 24; don José Villar Martelo, de Real 82; don José Balboa López, de Santa Margarita número 32, y doña María del Carmen L. Marrero, de Caballeros 37, Monelos.

EL PUERTO.—Entraron: "Capitán Segarra", de Gijón, con carga general; "Castillo de la Mota", que de Barcelona se dirige a Gijón, y entró a provistarse de combustible. Salieron: el vapor "Mina Coto", para Cedeira, en lastre, y el velero

El Deportivo, a pesar de hacer un buen partido, perdió nuevamente en Riazor, por dos a cuatro

Una actuación lamentable del árbitro cambió el rumbo del encuentro

Antes de ocuparnos de la actuación de los jugadores de ambos equipos, tenemos que hacer mención a la labor del árbitro, que fue quien, indudablemente más influyó en el resultado que señalaba el marcador al terminar el encuentro.

Hemos defendido en varias ocasiones la autoridad de los árbitros, pero siempre que sea ejercida mediante la aplicación de las cláusulas del Reglamento y con un criterio de estricta justicia. Pero si la incapacidad y la desorientación, poniéndonos en el mejor de los casos, presiden la labor del juez de la contienda, ésta se convierte en un espectáculo lamentable, y el único responsable es quien no ha sabido administrar los poderes de que está investido.

Y como no queremos acusar buscando términos en el vocabulario, sino hechos concretos, consignemos sercamente los repetidos errores del señor Solá, que estuvo a punto de provocar un serio conflicto. En primer lugar, como falta más importante, hay que señalar su actitud pasiva ante el hecho de que un equipo se impusiera por la peligrosidad de su juego. El Deportivo se había adelantado en el marcador con dos tantos, obra de Paquirri, el más efectivo de los atacantes locales, y apenas había transcurrido un minuto del impecable segundo gol, el delantero centro coruñés fue acometido alevosamente por Riera, que le dejó tendido durante largo rato sobre el campo; no obstante, el juego continuó tranquilamente y ni la falta descarada tuvo sanción ni el jugador que la hiciera fue amonestado. En vista de ello, la brusquedad de los blanquirrojos fue en aumento y sucesivamente sufrieron entradas, que dejaron huellas fácilmente visibles. Reboredo, Marquinez, a quien Riera también, "especialista en la materia", entró en forma brutal, y el mismo Acuña, quien mostraba sobre su carne la marca de los tacos de Taltavull. A ninguno de los agresores les dirigió el señor Solá una palabra de advertencia ni mucho menos de amonestación.

Unamos a esto, principal error a nuestro juicio, los técnicos que tuvo a lo largo del encuentro y que fueron de bulto considerable: En un solo ataque deportivista, en la segunda parte, hubo dos manos dentro del área, sobre todo la de Mesa descaradísima y sin atenuante; poco después, fue Paquirri objeto de otra falta descarada dentro del área, el árbitro la señaló, pero ante el asombro del público, el lugar de la ejecución del castigo lo trasladó unos metros al lado de fuera del área. Una de dos: o no existió la falta o fue dentro del área, pero darla por existente y llevarla a otro sitio es demasiado. Vino después un tercer tanto de Vázquez, que recibió el pase en pleno fuera de juego, a raíz de haber señalado a Paquirri uno que sólo existió en la mente del árbitro... Este cúmulo de desaciertos comarcan la paciencia del público, que pretendió agredir al juez del partido, al que libró la intervención de la fuerza pública.

Recientemente ha sido inhabilitado un árbitro gallego por su actuación en un partido de Liga. Ignoramos lo que hizo concretamente, pero dudamos que superase en tranquilidad al señor Solá para dejar hacer.

COMO JUGO EL DEPORTIVO
Tuvo el equipo coruñés una actuación espérida en la primera parte. Fue el que mandó en el campo; su línea media, en la que Biezobas brilló a una prodigiosa altura, empujó a los atacantes, en donde casi todos se movieron a la perfección; únicamente Caballero desentonó de sus compañeros, pero no estuvo por bajo de ellos en cuanto a codicia y entusiasmo. Este coraje de nuestros jugadores fue la principal característica del primer tiempo. En la defensa, Acuña volvió por sus fueros, obsequiándonos con varias paradas soberbias, y Pedrito fué el valladar que contuvo las incursiones adversarias. Portugués estuvo muy por debajo de su forma habitual, así el único fallo

del capitán del equipo dió motivo al primer tanto forastero, porque el zaguero izquierdo no acertó con la colocación que convenía.

Los dos mejores entre los distinguidos fueron Biezobas y Paquirri. Este marcó dos tantos de bellísima factura, especialmente el segundo, logrado de un certero cabezazo fulminante. Desde la entrada que sufrió de Riera, Paquirri se vió muy mermado en sus facultades y en el resto del partido no fué sino un remedo de lo que hasta entonces fuera.

En la segunda parte, bajó mucho todo el conjunto; no supo adaptarse a la modalidad que impuso el contrario, en lo que también influyó, sin duda, el efecto moral que le iba minando ante el garz que tomaba el partido por la desdichada actuación del árbitro. Puede ser que de todas formas, el Deportivo hubiera perdido el encuentro, porque en este segundo tiempo le aventajó el Aviación en rapidez y colocación, pero también hubiera podido mantener la diferencia obtenida, con otra moral de la que forzosamente había de acusar ante el cúmulo de adversidades que se le amontonaron. Por ello no podemos enjuiciar plenamente la labor de nuestro equipo, ya que no evolucionó con la confianza que debía darle el jugador sobre su terreno, aun cuando éste se haya mostrado siempre tan ingrato. Pero ayer fué de los días en que no se debió perder, porque cada jugador puso a contribución cuanto sabía y podía; claro que contra los elementos no se puede casi nunca.

EL AVIACION
Dominado en casi todo el primer tiempo, supo aguantar sin descomponerse las acometidas deportivistas y hasta buscar el hueco por donde disminuir la distancia. Confiaba en su táctica, con la que quizás le hubiera bastado para un resultado favorable si recurrió a procedimientos recusable. Si las primeras faltas le hubieran valido la sanción adecuada, hubiéramos visto un gran partido también en el segundo tiempo, pero algunos de los elementos madrileños optaron por el procedimiento expeditivo, permitido por el árbitro, y malograron mucho de lo que pudo ser un encuentro bueno.

En el ataque descollaron Arencibia y Vázquez, muy por encima de sus compañeros; de los medios, muy bien Germán, y en la zaga Mesa. Riera destacó por sus entradas peligrosas, y en la segunda parte los medios alas mejoraron mucho su actuación.

EQUIPOS Y GOLES
Los equipos alinearon así: **ATLETICO AVIACION:** Ederra; Mesa, Riera; Amestoy, Germán, Machin; Domingo, Arencibia, Taltavull, Campos y Vázquez.

DEPORTIVO: Acuña; Pedrito, Portugués; Molaza, Biezobas, Reboredo; Marquinez, Guimeráns, Paquirri, Caballero y Chao.

Al minuto y medio de juego, Guimeráns sortea a un medio contrario, cede a Paquirri, quien, con mucha tranquilidad, esquiva la entrada de Riera y tira fortísimo y cruzado, marcando el primer tanto. Sigue atacando el Deportivo, cuya delantera está magnífica de juego. Paquirri tira alto al recoger un despeje flojo de Ederra. Paquirri se interna y es objeto de falta, señalada por el árbitro; Paquirri, sin embargo, se había quedado con el balón para empapar un tiro durísimo que llega a la red. La falta se tira sin consecuencias. El Atlético reacciona y juega con mucho brío. Un tiro de Vázquez da en el poste cuyo rechace es recogido por Arencibia para tirar alto. Marquinez lanza un tiro muy fuerte, que es bien detenido por Ederra. Después es Acuña el que interviene para detener un remate fulminante de Vázquez. A los 25 minutos, Riera con la cabeza, ayuda a llevar al centro un pase de Marquinez y Paquirri, muy bien situado, remata con la cabeza cruzado fuera del alcance del meta madrileño. Es el segundo tanto deportivista, acogido con una enorme ovación.

A continuación Paquirri es objeto de una durísima entrada de Riera y queda un rato sobre el campo, hasta que el juego es paralizado por otra falta, ya

VENTOLINAS

El equipo del Real Club Deportivo exhibió ayer tarde dos defensas derechos. En el primer tiempo, jugó Pedro Crespo; en el segundo... Pedrito.

Después de noventa minutos de atenta observación aun no hemos podido averiguar si el Ederra del Atlético Aviación es bímico o tinto.

En el equipo del Osasuna figura un medio ala que se apellida Biezobas. Lo ponemos en conocimiento de la Junta directiva del Real Club Deportivo por si fuera de la misma raza.

El meigallo de Riazor no sólo se afirma sino que tiende a extenderse hacia otras latitudes.

Ahi tienen ustedes al Salamanca que, desde que lo entrena un antiguo jugador de nuestro Deportivo, pierde en su campo y gana en el ajeno.

Como ustedes no ignoran, el campo del Salamanca es El Calvario y el campo del Deportivo, Riazor. Pero, las cosas se han complicado en tal forma que ya no sabemos si El Calvario es un Riazor o Riazor es un Calvario.

El defensa valencianista Juan Ramón se encuentra en el taller de reparaciones a consecuencia de una fractura del tabique nasal.

Como se trata de la segunda vez que sufrió idéntica lesión, es de suponer que el otorrinolaringólogo del Valencia aprovechará la oportunidad para inflarle la nariz a sotavento. Porque ya llevaba demasiado tiempo husmeando a barlovento.

En su biografía del defensa del Atlético Aviación, José Mesa, el siempre inestable Riera, que tantas muestras lleva dado de su erudición en asuntos concernientes a la geografía, la historia y el idioma de Galicia, describió así la visión de la primera costa peninsular a los ojos del jugador canario:

"Una doble cinta verde, con un gran peñón en el centro, se divisa a alguna distancia. Es la costa de Vigo, la entrada del Berbés, y en su centro, las islas Cies."

Y menos mal que no las confundió con las Aléuticas. Que también son muy ricas en percebes. — MARCHON.

CONAC ROSON

que los forasteros actúan con demasiada brusquedad. Acuña realiza una temeraria parada al lanzarse a los pies de Taltavull y cortar un remate fulminante de éste. A los 42 minutos, Vázquez recoge un balón fallado por Pedrito, se interna y cede a Domingo, quien a placer remata a la red y marca el primer tanto madrileño. Con el resultado de 2 a 1 favorable a los coruñeses termina la primera parte.

Empieza el segundo tiempo con avances de una y otra parte, y tan pronto interviene Ederra como Acuña. Un centro de Chao es malogrado por señalar el árbitro fuera de juego imaginario de Paquirri. Acuña detiene un remate peligroso de Domingo. A los 20 minutos, Taltavull remata de cabeza un centro de Vázquez y manda el balón a las mallas. El empate anima al Deportivo que presiona peligrosamente durante un buen rato. Marquinez remata en la misma boca del gol un centro de Chao, y la pelota va a dar casualmente en un pie de Ederra. Sigue el juego dentro del área madrileña y se suceden dos manos de los forasteros, que el árbitro señala. No se han acallado las protestas contra el árbitro, cuando Taltavull hace un pase a Vázquez, que se halla en claro fuera de juego, y el extremo izquierdo rojiblanco remata fuerte y cruzado consiguiendo el tercer tanto para los suyos.

Vuelve a la carga el Deportivo que no se desanima, y saca dos corners seguidos, sin consecuencias. Otra falta a Paquirri dentro del área, es señalada por el árbitro, pero hace que el castigo se lance desde fuera. A continuación Riera entra brutalmente a Marquinez, cuando éste se internaba peligrosamente, y el extremo coruñés queda lesionado durante un rato. En pleno dominio deportivista, Vázquez se interna y tira rápido y cruzado, logrando así el cuarto tanto. A partir de aquí poco hay que consignar por lo que al juego se refiere; la bronca al árbitro es imponente, algunos espectadores tratan de invadir el campo, lo que es evitado por la fuerza pública, y el encuentro termina con el resultado de 4-2 a favor de los forasteros y con una pita unánime al juez de la lucha.—C.

CONCURSO DE LA HOJA DEL LUNES

patrocinado por productos "LA TOJA"
IX PARTIDO DE LIGA
CASTELLON.....
DEPORTIVO.....
Resultado del (Castellón)
primer tiempo (Deportivo)
Remite don
que vive en calle nº

Por la mínima diferencia venció el Barcelona al Castellón

El partido fue de juego muy nivelado
BARCELONA, 21.— Barcelona, 1 (Escolá), Castellón, 0.
Alineaciones: BARCELONA: Quique; Elias, Curta; Raich, Rosalén, Balmaña; Rivas, Escolá, Martín, César y Bravo.
CASTELLON: Pérez; Baiges, Aicupuz; Santa Catalina, Burgos, Santolaria; Arnau, Nieva, Basilio, Trujillo, Pizá.

Arbitró el señor Iturralde. En los comienzos de este encuentro se suceden unas jugadas de tanteo, que los defensas y medios cortan con decisión. Los delanteros locales, presionados por sus medios, realizan algunos buenos avances. En uno de ellos, Escolá tira desde lejos y el esférico sale rozando el poste. Se registran momentos de peligro en la puerta de Pérez ante el empuje de la delantera azulgrana, pero la defensa castellanense actúa con codicia y neutraliza muy bien cualquier intento de los contrarios. Poco antes de terminar la primera parte, Pérez se hace con un balón y Martín le entra con ímpetu, haciendo

Doctor García Sancho
Medicina general, Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Diagnóstico. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7 de S. Andrés (La Espuma) del 9740
R. HERNANDEZ GIL S. ANDRES 3549
COMPRO ALHAJAS
MAÑANA publicará
AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANERA
El Ideal Gallego
que es el Periódico de mayor circulación en Galicia

NO IMPORTAN LOS AÑOS
Mientras, por la mañana, observa, satisfecho, cómo resiste el paso del tiempo, los conocidísimos SUPOSITORIOS ROVI actúan para estimular de forma indolora e higiénica la función normal y saludable.
Cabe emplear indefinidamente los SUPOSITORIOS ROVI, pues no alteran el tubo digestivo, como los purgantes. Son de glicerina pura al 96%. Actúan como lubricantes del intestino. Auxilian a los afectados de fisuras, hemorroides, etc.
Consulte con su médico
PÍDALOS EN FARMACIAS
C. C. S. N.º 3699

DISCURSO DEL JEFE NACIONAL DEL S. U.

(CONTINUACION DE PRIMERA)

al pueblo para el cumplimiento católico de su destino, en aquellos días del 33, apenas si era otra cosa que una gigantesca oficina, polvorienta y sucia donde toda ruindad tenía su asiento y todo superior anhelo la certeza de apagarse como una llama en una atmósfera inerte.

En aquella hora—y es bueno recordarlo para los que apetecen un régimen más amable que el nuestro, pero anterior inmediato de la horda que ya conocemos—España era una citara pestilente, cubierta de un espeso vaho de desastres, remanentes y derrotas, donde la juventud, aquella juventud a la intemperie a la que con tanta ternura José Antonio aludiera repetidamente, se debatía dentro del círculo alucinante de los partidos, de los grupos, las tendencias y las fracciones, entregándose generosamente al señuelo más hábilmente manejado para sentir cada día, una y otra vez, la desilusión y la desesperanza. Una juventud sin ideal y sin ideales, expectante y desorganizada, que veía su porvenir cubierto de un amargo escepticismo. Parte de ella, conquistada por la literatura rusa de aquellos inolvidables carritos de libros en que uno podía leer a Marx por un puñado de calderilla, organizó la F. U. E., bien pronto puesta bajo el látigo de la III Internacional; algún grupo insignificante esperaba soluciones metafísicas para el terrible drama que vivía la Patria. Por la otra banda, una minoría, tal vez por su lejana formación católica, se mantenía prístina y apenas si un puñado de estudiantes tradicionalistas alzaba con gallardía insuperable la intacta bandera que un día se paventaba orgullosa por los roquedales y las breñas pirenaicas; pero en general, sin otro ideal que el del placer, la juventud estaba preparada para presenciar impávida el hundimiento de España. Era una juventud que vivía en vilo las dramáticas horas de aquellos años encontrados, y a la que en forma alguna podía exigirse nostalgia por las formas recién caídas; juventud a la que el estilo de las cosas presentes producía una insuperable sensación de asco. Y es terrible pensar que pudo haber sido entregada aquella generación a las peores razones de la anti-España, ya que en lo íntimo de su generosa ansiedad no hallaba ninguna mente política que pudiera comprenderla. Porque es lo cierto que desde la caída de la Dictadura hasta el año 1933, el guión de la auténtica España no tenía ni un solo defensor capaz de despertar en la masa encendida de la juventud, no ya el entusiasmo y la pasión, sino tan sólo el interés o la curiosidad. Y si a ello agregamos que la turbiedad del aire de los claustros universitarios había desvalorado en la nueva generación los conceptos de Fe y de Patria, es difícil y fácil a la vez entender el nacimiento de nuestro Sindicato.

Cuando por vez primera sonó entre los españoles la entera voz que resumía genéricamente todas nuestras dislocadas razones mejores, ya comprendimos los estudiantes la fascinación de aquella voz tremenda y tierna. Porque en muy cortas frases José Antonio sintetizó lo que en nosotros no era sino un vago anhelo, un inconcreto deseo de superación, y para siempre ligó la razón del entendimiento a la razón del amor, que venía a ser la suprema razón de la guerra. Porque en el círculo asfixiante de los traidores y de los ineptos, de los egoístas y de los necios, no cabía otro camino que el del combate, y este camino además—el de vivir o morir, el camino del todo o nada, que José Antonio nos revelara aquel día—lo exigía la propia coyuntura de la Patria en trance de vivir o morir igualmente. Para aquella juventud que acababa de descubrir a su capitán y necesitaba archo espacio para el radiante júbilo de su esperanza, resultaban estrechos todos los compartimentos estancos de la política, desde donde con mejor o peor intención, esperaban los españoles—sentados al sol de la desgana—el imposible advenimiento de una felicidad no ganada.

Entrar en la Falange—se dijo entonces—equivale a entrar en una línea de combate. Y así fué. La Falange cortó con la violencia de sus limpas armas, la polémica múltiple de España en dos, y cerró con las supremas razones de su ejemplo todos los senderos de la contemporización. La generación de la Falange—esa generación universitaria y campesina que mostró desde la primera hora en el asfalto de las ciudades y en el polvo de los caminos el terrible argumento de sus muertos—es la que, cuando Franco levantó su esnada militar contra los enemigos de la Patria, acudió a la primera línea, porque ya estaba, desde hacía tres años, en línea de combate.

Parece ser que aun quedan cretinos en España que suponen que nosotros nacimos a la vida pública por un mero afán de masoquismo; creen los tales, que por lo visto resulta placentero lanzarse a una lucha desigual en la que, como José Antonio nos advirtiera habíamos de dejarlos la piel y las entrañas. La Falange que no necesita justificar cada día su existencia ofreciendo a la moribunda complacencia de las gentes el espectáculo de su sacrificio diario, porque solo el balance de sus muertos ya es bastante razón para callar a los que nos insultan no se creó en un rato de buen humor o por pasatiempo, sino por la natural eclosión de la mejor vena heroica de España soterrada bajo los escombros de una España detestable y por el mantillo volandero de la cobardía imperante en muchos que hoy adoptan actitudes jaquetonas. Puede asegurarse que si el ademán energético de la Falange, que hoy recobra el mismo fres-

cor que hace diez años, nuestra Patria sería ya el enclave soviético con que soñara la mente de Lenin: para que no lo fuera, para que un sentido armonioso de la vida informara a nuestro pueblo para que la indefectible justicia social calara hondo y prieto, fueron precisos seis años de combate, a lo largo de los cuales esos masoquistas que por lo visto no somos, nos entregamos sin dolor y con ímpetu a todos los disparos del enemigo, conocido y claro unas veces y enmascarado otras tras la sonora suntuosidad que hoy vuelve a florecer en algunos libros.

Desde las primeras palabras de Alejandro Salazar al encargarse del mando de nuestro Sindicato, hasta estas otras de hoy, han transcurrido diez años, al fin de los cuales y con orgullo que nadie puede regatearnos, nos hemos convertido en la organización estudiantil más potente de Europa. Porque ya camaradas, no somos pocos ni muchos, no somos minoría o mayoría, sino totalidad, instrumento vivo y entero puesto al servicio de un Estado que en la disposición legal más importante de los últimos años reconoce nuestras razones, responsabiliza nuestra historia y nos confía fundamentales tareas, hombre con hombre del profesorado.

Hoy, a modo simbólico de un inmenso valor sentimental para nosotros, expira el plazo que el Ministerio de Educación Nacional ha concedido a los estudiantes españoles para incorporarse a las prietas filas del S. E. U. porque hace diez años también que en los estatutos fundacionales de nuestro viejo Sindicato se estampaba como primera esta aspiración falangista. Ello no es sino el reconocimiento póstumo de la gran consigna de unidad que nos legara José Antonio: unidad contra el gregarismo; unidad de acción y de estudio, de pasión y de voluntad, unidad de paso, como en escuadra, en escuadrón, en formación cerrada tras de una espada reluciente.

Juntos todos, nuestras fuerzas se duplicarán y las posibilidades de influir desde el puesto que nos señale el mando en el quehacer de España aumentan, tan insospechadamente, pues si por vez primera en la historia universitaria se confía a la juventud su propio gobierno y la intervención en arduos problemas de los que hasta hoy no era partícipe, ello quiere decir que además de justipreciar en lo que vale nuestra actuación anterior, se confía plenamente en nuestros destinos.

Mirad si es grande nuestra responsabilidad. Nada menos que el salvarse o perderse de esta generación es lo que nos jugamos en una sola carta. Y hemos de negarnos al descanso diario de nuestra tarea, porque el tiempo no admite espera ni argumentos santificados y su rueda implacable irá arrastrando a todos los que no se incorporan con voluntad alegre a su dinámico rodar cósmico que ordena en círculos exactos la trayectoria de los soles y de los planetas.

Descendiendo a un terreno más familiar e íntimo, quiero decir a todos que esta organización, en la que desde hoy somos todos miembros activos, aunque vinculada con indisolubles lazos de sangre con la Falange, no viene a la Universidad para que los que no lo saben aprendan nacional-sindicalismo en cursos abreviados. Nuestra función es más alta y más ambiciosa: Falangizar hasta el último a la vieja Universidad de España mediante la ejemplaridad de nuestros actos, no por la vacuidad de nuestras palabras. Pretendemos que la juventud española no caiga en esa cosa asexuada y tofa con que sueñan los bienpensantes nítiles, sino que sea el grupo viril de donde la Patria ha de sacar sus capitanes y sus gobernantes, sus poetas y sus técnicos. Pretendemos que no caigáis jamás en un quietismo estúpido, ni que, por Dios, os convirtáis nunca en esas "gentes de orden" que propugnan aquellos a quienes un vitor, un disparo o una canción de primavera perturban sus digresiones. Sobre la piel de toro de España, hemos de ser las avispas, el acicate, el aguijón, lo que los griegos llamaban el "estro": los eternos aguafiestas diminutos que pedía José Antonio.

Unidos bajo la mirada vigilante y paternal del Caudillo, lograremos cosas que hoy no podemos ni sospechar: aunque sólo fuera cambiar el perfil de una generación ya sería bastante. Pero hay algo más: fué precisamente Francisco Franco quien anunció no ha mucho a los viejos su relevo por los jóvenes, esto es, por nosotros, por los que venimos pisando fuerte en los caminos españoles. Y si esta augusta misión de capitania tiene ya la certeza de lo prometido por quien puede y debe hacerlo en nombre de España ¿quién de los que aquí formamos no sopesa su propia responsabilidad? ¿Quién de nosotros sería capaz, preconcebidamente, de defraudar las esperanzas que en nosotros viven?

Por ello, vuestro primer deber es el de estudiar, el de preparar suficientemente no un porvenir o un número en el escalafón, sino un puesto desde donde servir a España por encima de todo egoísmo y todo leales, con lealtad de sagre y de hierro, a la memoria de nuestros camaradas, de vuestros hermanos mayoresidos cara al sol de una divortia difícil, en la nueva Universidad de España, hasta ya tiempo, y quiera Dios que sea por muchos años, no se hacen juristas o técnicos químicamente puros, aislados como el caracol en su concha de toda preocupación exterior; porque desde que sonó a voz premonitrice de José Antonio que pedía que fuéramos buenos universitarios pero también partícipes en la tragedia de nuestro pueblo, no es posible ya entender la ciencia por la ciencia, sino

RINCON LITERARIO

PASTOR DIAZ Y "EL ESCANDALO"

Por Dionisio Gamallo Fierros.

(Segunda parte, y final, del artículo de Dionisio Gamallo Fierros sobre el apasionante tema del misterioso inspirador de la novela alarcóniana)

El que encarnó, más o menos fragmentariamente, en el Javier "De Villahermosa a la China", puede ser incorporado—con una preciosa y precisa lógica temperamental—a la atmósfera dialéctica que respiran los personajes de "El Escándalo". Y conste que del carácter autobiográfico de la obra del vivariense ya nadie duda. El mismo lo da a entender en la "Advertencia previa" en donde la denominación: "especie de memorias íntimas, escudadas en gran parte de privadas y auténticas correspondencias", afirmando luego: "Es un pobre rosario en que las cuentas no sirven más que para decir oraciones... rosario, sí, QUE YO HE REZADO PADECIENDO, Y MUCHAS VECES LLORANDO. No lo cojais, no le recibais, los que no hayáis llorado y padecido". Y su amigo y necrólogo, don Juan Vslera, confirma la presencia del poeta en el mundo personal de sus monólogos, nerviosamente eléctricos afirmar: "Sardanastro, Manfredo y Lara no se confundían tanto con Byron como Javier se confundió con P. Díaz".

Puede completarse aun más la psiquis vidriosa, propicia al desequilibrio, de nuestro poeta si recordamos en que a lo largo de su obra y de su vida se cierne la tentación idealizada del suicidio. Para mayor claridad esquemáticos.

1.º En 28 de febrero de 1890 afirmaba don Manuel Murguía: "cuando P. Díaz volvía la vista a los días de su juventud no sabía hacerlo sin unir en un doble lazo de amor las aguas del Landrove, a cuyas orillas había nacido, y las del

que ésta hay que llevaría al pueblo, poniéndola al servicio de la política de Dios.

Ved que las herramientas de que hoy disponemos, no pasaban de ser una ilusión hace diez años: la Milicia Universitaria que no supone en forma alguna el cómodo disfrute de unos derechos que otros no tienen, sino la dedicación de vuestros conocimientos en provecho propio, pero antes que otra cosa en provecho de la osamenta del Estado, es decir el Ejército. La nueva ley que con todo acierto se llama de ordenación universitaria, que al darnos de tareas y ofrecernos posibilidades, nos llena asimismo de responsabilidad; las obras asistenciales que se hallan en vigor desde hace algunos años, pero que hemos de mejorar y ampliar constantemente; y tantos otros utensilios que poseemos, cuya relación haría árida estas ya largas palabras.

Palabras que terminan para afirmar nuestra voluntad de acción anunciándonos la próxima implantación de algunos servicios que personalmente estimamos fundamentales, para sacar a tantos y tantos estudiantes de la atonía económica en que se debaten heroicamente. Tales como una cooperativa de consumo, donde todos los que a ella pertenezcan, encontrarán a un precio asequible, libros y material de enseñanza; vestuario y calzado; un seguro colectivo de vida, para todos los afiliados al S. E. U. y cuyo importe deduciremos de la pequeña cuota sindical que pagáis; una ampliación y mejora de nuestros comedores universitarios; una modesta pero eficaz editorial de apuntes y libros de texto y de consulta...

Y al fin nuestra preocupación en el orden profesional lo benéfico en estos premios nacionales de fin de carrera, creados por voluntad manifiesta de nuestro camarada Arrese, aquel que bajo el artesonado del pararrayo de Alcalá de Henares, aseguraba que una universidad que sólo sirve para enseñar y no formar al hombre como lo quiere la Falange, es de todo punto inútil en esta hora de España.

Dentro de unos momentos S. E. el ministro secretario general entregará al Excmo. Sr. ministro de Educación Nacional, nuestro entrañable camarada Eñáñez Martín, un modesto obsequio con que la Jefatura del S. E. U. quiere agradecer—y no lo podrá hacer nunca lo bastante—la ímproba labor que personalmente desarrolla al frente de su ministerio. Hacer ahora un repaso de su obra sería tanto como ofender a los que me escucháis, ya que en la mente de todos está la ingente obra de reconstrucción espiritual y material que él dirige, sin permitirse un descanso.

Y si en la misa a que hemos asistido ha subido del corazón a los labios un rezo pálido y emocionado por el alma de los que en estos diez años han muerto para que nosotros pudiéramos contemplar una patria mejor que la que vieron ellos, que su recuerdo perdure siempre entre nosotros y que la ejemplaridad de su vida y de su muerte sea la escuela que nos hiera cuando la amabilidad de un descanso o la angustia de un desaliento, nos incite a sentarnos a la vera de este camino que tras del servicio apasionado por una España mejor, nos llevará a la trascendencia de Dios.

Sar. CON CUYA CORRIENTE, EN HORAS DE DESALIENTO Y TRISTEZA, INTENTO UN DIA DESPOSAR SUS DESCONOCIDOS DOLORES, DANDO LE EL ULTIMO Y FRIO BESO".

Esta alusión a los tiempos compostelanos del poeta (1825-1831 o 32) se sincroniza con la etapa en que escribió aquel poema "La muerte", en que surge uno de los versos más interesantes para el buceo de su psicología, aquel que dice "Crimen en ver de amor ardido en mi seno; FUI AMANTE INUTIL Y FUNESTO AMIGO", verso este último que inevitablemente nos polariza hacia el Diego de "El Escándalo".

2.º En la carta a sus padres ya aludida; al decir ME DEFARIA MORIR, se expresa en un plano de suicida potencial. No tener voluntad de vida, no oponer resistencia a la muerte, equivale, éticamente, a un suicidio.

3.º El propio poeta nos confirma que sintió atracciones suicidas cuando en una de las páginas más bellas "de Villahermosa a la China" exclama: "Sus ojos experimentaban aquella fascinación tentadora que muchos hemos alguna vez sufrido, contemplando solos, durante unas horas de embeleso, el oleaje del mar sobre las arenas de una playa, o contra los escarpes de una tajada roca. Nosotros conocemos ese magnetismo irresistible de unos brazos que se levantan del seno de las ondas, de unos ojos tiernos que nos hacen señas amorosas, indicándonos grutas escondidas en el centro de las aguas".

Quedan aparte una serie de problemas directamente conectados con la polémica en curso. Me limitaré a enumerarlos:

1.º Un coetejo serio, entre un personaje real: P. Díaz y cuatro novelescos: el Diego, Fabián y Lázaro, de "El Escándalo" y el Javier "De Villahermosa a la China", obra esta última que merece un ensayo cuidadoso y que aunque como género literario no responda a la pluralidad dinámica de la novela, es uno de los libros anteriores al 68 más bellamente escritos y muy importantes, como contribución especial a la familia romántica europea.

2.º Un estudio del donjuanismo de Fabián, de influencia esproncediana y zorriillesca, y localizable en muchos momentos, y, sobre todo, en aquella fase de su confesión al P. Marique en que declara "los padres y los esposos se indignaban o temblaban al oír pronunciar mi nombre... etc."

3.º Considerar que Alarcón era 22 años más joven que P. Díaz y que no es probable hayan vivido conjuntamente, las escenas de "El Escándalo", lo cual llevaría a negar, parcialmente, el texto de M. Kleiser. El vivariense y el granadino sólo pudieron coincidir en la etapa 1854-1863, y en estos años es lo cierto que la vida y la poética de P. Díaz habían sedimentado en una melancólica resignación. Todos los indicios me hacen sospechar que los episodios de la novela alarcóniana los vivió P. Díaz, o en 1829, fecha del poema en que declara que su amistad fue FUNESTA (una red de amistades funestas es la trama de "El Escándalo") o hacia 1836, fecha de la carta desesperada a sus padres.

4.º Matizar la influencia elemental y estilística de "De Villahermosa a la China" sobre "El Escándalo" y percibir, en primer término, que en ambas la acción se inicia en Carnaval y que los donjuanes respectivos: Fabián y Javier, son asaltados (el primero en la calle y el segundo en el bisle de disfraces del Palacio de Villaher-

José Folla Fernández
ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS (riñón, vejiga, próstata) Piel y Cáncer, Diarrea, Electroterapia, Radiación, Marcaj del Adad. 1 y 3 2.º Consultorio: Marjal Adad. 3 y 4 entresuelo. Clínica. Teléfono 1288 La Coruña

¡Un trabajo admirable!
PERFECTO RAPIDISIMO
CON EL NUEVO APARATO INDUSTRIAL
"SAROFIX" PORTATIL
ECONOMICO
Conservará un poco de fuerza una labor de varias semanas. También un medio seguro de vida sin dejar sus ocupaciones domésticas.
PIDA YA INFORMES O DEMOSTRACIONES EN EXCLUSIVAS OMEGA Ltda. Rosalía de Castro, 1 y 3 - LA CORUÑA

mosa) por un coro de máscaras que aprovechándose de la impunidad del anonimato increpan a los Tenorios y les piden cuentas, quien sabe si en nombre de la Sociedad lastimada, quien sabe si en nombre de una consejera: la envidia.

5.º Averiguar la fecha de llegada de Alarcón a Madrid, cuando fué llamado por Pastor Díaz moribundo. Anticipamos que nos asistían razones para suponer que no llegó con los minutos contados, que tuvo tiempo de celebrar varios apertes con el vate vivariense quizá días antes de que dijese adiós al mundo.

Creemos, pues, firmemente, que ya no podrá normbrarse nunca "El Escándalo" en las aulas de Literatura, sin relacionar a su autor con el poeta de Viveiro, y dar a éste la parte que le corresponde en la concepción de esa novela apasionante, que, sin duda, no carece de notas chuscas y abunda en concesiones a lo folletinesco, pero que se morirá, porque su autor ha sabido manejar el resorte infalible del éxito: el interés, la pasión argumental.

Quede, finalmente, bien claro que desde el principio me he propuesto respetar la memoria—sagrada para mí—de don Nicomedes Pastor Díaz.

1.º Porque no gusto de buscar la popularidad por los caminos de la difamación.

2.º Porque soy humano y nada de lo que es humano me es ajeno.

3.º Porque soy gallego y concretamente comprovinciano de P. Díaz.

4.º Porque desde hace 10 años vengo documentando un estudio biográfico del poeta, que pronto verá la luz y que no se encontrará, claro está, a desprestigiar la señera figura del ilustre gallego, sino a exaltar su personalidad completa, estudiándole como poeta que dirige sus versos contra el sistema nervioso de los lectores y que dispone de la más bella colección de adjetivos florida y pictóricamente funerales; como hombre combatido por una temprana y tremenda tragedia interior; como vidente político y crítico literario, y, sobre todo, como prototipo intimista del Romanticismo septentrional; como electrizado y nervioso artífice de "De Villahermosa a la China" y como ministro de Instrucción, Regidor de la Central, Ministro de Estado, Representante de España en las Cortes de Turin y Lisboa, y temperamento literario, trabajado por las influencias de Saint-Pierre, Rousseau, Chateaubriand y Lamartine en la prosa, y de Eryu Luis, Quintana, Rivas, Cleofueves, Espronceda y hasta Góngora, San Juan de la Cruz y Garcilaso, en verso.

Y aprovecharé también la anchura material de mi libro para aplaudir el esfuerzo generoso de un reciente biógrafo de Pastor Díaz, su tesón en la búsqueda de las cartas y su cariño por lo local, y para demostrar seguidamente, la veracidad de estas afirmaciones:

1.º Que el poema "AMOR" recibido por "tradición verbal" por un señor de Viveiro y fechado por el biógrafo aludido en 1820 es una burda falsificación, Y NO PUEDE SER (bastaría para denunciarlo el modernísimo "Todo en imagen") de Nicomedes Pastor Díaz, y el cambio de cualquier neo romántico asimilable a un Juez Ramón mediocre y elemental.

2.º Que lo que hacía Pastor Díaz en 1820 era saludar "en coplas de niño el restablecimiento de la Constitución".

3.º Que es absurdo fechar "Mi reclusión" (un poema que por su factura, el concepto y la imagen denota madurez) en 1822, ya los 11 años del poeta! y que esta composición tiene todas las trazas de ser un poema retrospectivo, o sea, evocador de un instante pretérito de la vida estudiantil del vate.

4.º Que en lo que se ocupaba Pastor Díaz en 1823 (un año después de la falsa cronología de "Mi reclusión") era en "llorar la caída de la Constitución en una elegía cuya lectura era ya tolerable".

5.º Que las palabras sobre la sirena del Norte que atribuye el mencionado biógrafo a Otto von Leixner no son de éste sino de las adiciones que puso Menéndez Pelayo a la traducción castellana de la obra de aquel "Nuestro Siglo".

6.º Que "De Villahermosa a la China" tiene mucha más importancia—por la tónica de época y por las calidades sensoriales del estilo—de la que le atribuye el súbdito cronista de Pastor Díaz.

7.º Que entre los versos más maravillosos del poeta de Viveiro están los que rematan el elegantísimo soneto—con un semisabor al XVII barroquista—"El sol de mayo" endecasílabos de los cuales nadie—que yo sepa—ha hecho hasta ahora mención, y que voy a transcribir, para deleite de los lectores y gozo del sol de amor, a quien van dirigidos:

"Era mi corazón nevado monte, hazle, ardiendo sin fin, verde con-

Agone, San Vincenzo y Troncheta, Última hora ocupados por los aliados

Los alemanes se repiegan en el río Sangro

En Italia prosigue el temporal de lluvias

LONDRES, 21.—Con la conquista de cuatro interesantes puntos durante las últimas 48 horas, el Octavo Ejército declaró el enviado especial de la Agencia Reuter cerca del Cuartel General Aliado de África del Norte—ha enderezado su línea a lo largo del río Sangro del que, en el punto más distante, no le separan sino unos 12 kilómetros. La ocupación de Agnone, añade, representa una progresión de más de 12 kilómetros y da a los aliados el dominio de la gran carretera lateral de Vastro a Rionero; el Octavo Ejército infligió duras pérdidas al enemigo en su empuje más allá de Agnone. La ocupación de Castel San Vincenzo y de Rochetta por los aliados aumenta su amenaza de rebasamiento de Cassino, dice también el enviado especial. Agrega que el ala derecha del Quinto Ejército ha mejorado ligeramente sus posiciones, si bien no hubo desarrollo importante de operaciones en el frente a su cargo.—(EFE).

ARGEL, 21.—El Cuartel General Aliado de África del Norte anuncia oficialmente que las fuerzas aliadas han capturado Agone, a unos doce kilómetros al Sudeste de Castel. —(EFE).

ARGEL, 21.—El Cuartel General Aliado del Norte de África anuncia que en la región superior del Volturno las tropas

aliadas han ocupado las ciudades de Castel San Vincenzo y Troncheta.—(EFE).

CUARTEL GENERAL ALIADO DE AFRICA DEL NORTE, 21.—Comunicado militar:

En el frente del Octavo Ejército continúan las grandes lluvias, pese a lo cual fueron realizados con éxito servicios de patrulla y fueron mejoradas posiciones. Nuestras tropas ocuparon la aldea de Archi, a unos tres kilómetros al Este del río Sangro, y el vecino terreno de altura. En el frente del Quinto Ejército prosigue el temporal, habiéndose llevado a cabo servicio de patrulla.

Aviación.—Durante la jornada hubo como consecuencia del mal tiempo, escasa actividad aérea. En la noche del 19 al 20 de noviembre, aviones "Intruder" realizaron ataques contra material móvil ferroviario en Paúva y al Oeste de Ferrara. No regresó uno de nuestros aparatos.—(EFE).

LONDRES, 21.—Según Radio Bari, el Rey Víctor Manuel III ha dirigido una proclama al Ejército italiano y a los ciudadanos del territorio ocupado por los alemanes, invitándoles "frente a todos los medios—dice—que acude el invasor para sustraerles al cumplimiento del deber" a combatir al ocupante.—(EFE).

Última hora

EL PRESIDENTE DEL LIBANO, REINTEGRADO A SU CARGO

LONDRES, 21.—El Comité Francés de Liberación ha decidido reintegrar a su cargo al presidente del Líbano y poner en libertad a los ministros que habían sido encarcelados. El Comité Francés de Liberación Nacional ha transmitido a los representantes de Gran Bretaña y Estados Unidos el texto de un comunicado que redactó después de una deliberación que duró toda la jornada.—(EFE).

Llegó a Madrid el nuevo embajador del Perú en España

MADRID, 21.—Procedente de Lisboa, ha llegado esta tarde a Madrid el nuevo embajador del Perú en España, don Ricardo Rivera Schreiber, acompañado de su esposa. Fue recibido por el segundo jefe de protocolo, señor Marqués y personal de la embajada y del consulado general del Perú.—(CIFRA).

Un destructor portugués choca con un transporte británico

Los dos buques resultaron averiados

LISBOA, 21.—El destructor portugués Lima que había abandonado el puerto para participar en unas maniobras, chocó con un transporte británico, el Finland, resultando los dos navíos averiados. Un marino encontró la muerte en el accidente.—(EFE).

La aviación japonesa hunde cuatro buques de guerra en aguas de Nueva Guinea

TOKIO, 21.—Formaciones aéreas japonesas que operan en el Sur del Pacífico han hundido en aguas de Nueva Guinea, en la tarde del 19 de noviembre, y en el curso de un ataque en el sector de Finschafen, cuatro buques de guerra enemigos y han averiado otro gravemente durante los combates aéreos. Los japoneses derribaron doce aviones adversarios, regresando los aparatos nipones indemnes, a su base, según anuncia la Agencia Domei.—(EFE).

El Cardenal Segura clausura el Sinodo diocesano de Sevilla

SEVILLA, 21.—Al clausurarse el Sinodo diocesano, el Cardenal Segura cursó al Jefe del Estado español el siguiente mensaje: "En ocasión de la solemne inauguración del Primer Congreso Catequístico y celebración del Sinodo diocesano, el clero y el pueblo cristiano rogamos por las necesidades de V. E. y por la prosperidad de España". El Cardenal Segura ha enviado también un mensaje a S. S. el Papa, reiterándole la inquebrantable adhesión e implorando su bendición apostólica.—(CIFRA).

Perece en un accidente el campeón francés de esquí

LYON, 21.—Ha perecido en un accidente el campeón de esquí, Louis Agnoi de Chamonix, a la edad de 23 años. En numerosas competiciones internacionales celebradas en Francia y en el extranjero representó a su país.—(EFE).

El procedimiento ha quedado reservado para hospitales, casas de maternidad y sanatorios. Los técnicos afirman que este descubrimiento ha de provocar una verdadera revolución en el campo de la molinera.—(EFE).

Argel tendrá que tratar con los libaneses disidentes

Por F. V.

Parece que la actitud anglo-norteamericana sigue siendo intransigente respecto a la situación producida en el Líbano como consecuencia de haber votado la Cámara libanesa una enmienda a la Constitución por virtud de la cual se borra de ésta todo vestigio de protectorado o dependencia de Francia.

Tanto en Inglaterra como en Estados Unidos se apoya la actitud de los libaneses y se exige del Comité de Argel que sean puestos en libertad el Presidente de la República y los ministros y diputados que fueron detenidos a raíz de la aprobación de la enmienda. Se exige igualmente que estas autoridades sean reemplazadas en sus cargos como base inicial para que el Comité de Argel pueda tratar de encontrar un arreglo, y se exige por último que el delegado general de dicho Comité en el Líbano—Mr. Helleu—sea destituido.

No bastó, por consiguiente, el envío del general francés Catroux a Beirut, ni bastaron las declaraciones, tanto de éste como del general De Gaulle en Argel, que posponían toda posibilidad de arreglo a la condición previa de que habría de asegurarse que el Líbano permanecería dependiente del Mandato francés concedido por la Sociedad de Naciones hasta que, terminada la guerra, otro organismo internacional equivalente reemplazara a aquel Mandato. Inglaterra exige, al parecer, que los que votaron la total independencia vuelvan a sus puestos y que sea con ellos con quienes traten las autoridades del Comité de Argel, lo cual no significa ni mucho menos una postura airosa para las autoridades de dicho Comité.

El ministro británico para el Oriente Medio, Mr. Casey, ha partido de El Cairo para Beirut con objeto de entrevistarse con Catroux. Se dice que lleva nuevas instrucciones de Inglaterra. Mientras tanto el Comité francés de Argel se ha reunido para discutir las propuestas británicas—cuyos términos hemos indicado más arriba—y, aunque todavía no se conocen oficialmente los acuerdos adoptados, a última hora de ayer se dijo que los ministros libaneses habían sido ya puestos en libertad y que el delegado

francés Helleu dejaba el mando del Líbano para trasladarse a Argel, donde se le reservaría otra misión.

La posición de Catroux en el Líbano—según parece queda ocupando el cargo que deja Helleu—es bien difícil. Habrá de tratar con los mismos que proclamaron la independencia a quienes se ha visto obligado a poner en libertad. Pretende que se den por anuladas las elecciones que proporcionaron la Cámara actual y que se celebren otras nuevas bajo la consigna de que los elegidos hayan de aceptar el hecho del Mandato francés, o, al menos, la posibilidad de que si se establece la independencia total, quede ésta sometida en cierto modo a un tratado de alianza más o menos oneroso para los libaneses, análogo a los que Inglaterra ha establecido con el Irak o con Transjordania.

F. V.

El Ministro del Trabajo entregó los primeros subsidios familiares y de vejez a trabajadores agrícolas de la Mancha

CIUDAD REAL, 21.—Hoy se celebró en Valdepeñas el acto de hacer entrega de los primeros subsidios familiares de la rama agropecuaria y pensiones del subsidio de vejez a trabajadores agrícolas de la Mancha. Para efectuar la entrega llegó de Madrid el Ministro del Trabajo, camarada José Antonio Girón, acompañado del subsecretario del Departamento y varios directores generales. Fue recibido por las autoridades provinciales y locales.

El acto se verificó en el campo de deportes, donde se situaron los productores que iban a recibir los subsidios, las centurias de las Falanges juveniles de Franco y los productores de los sindicatos locales. En total pudo decirse que asistieron más de 20.000 camaradas, ocupando lugar preferente quinientos voluntarios de la División Azul.

Hablaron el jefe provincial del Movimiento, camarada Gutiérrez Ortega y el Comisario del Instituto Nacional de Previsión, don Luis Jordana de Pozas, efectuándose seguidamente el reparto de 652.000 pesetas. Seguidamente el ministro pronunció un brillante discurso que fue subrayado con calurosos aplausos.

A continuación se celebró un gran desfile. Más tarde, en la Plaza de España se celebró el acto de imponer la Medalla creada por la Diputación provincial a los quinientos voluntarios de la División Azul. El ministro pronunció unas palabras y se cantó el "Cara al Sol".

Terminado este acto el ministro y sus acompañantes marcharon al Albergue de Turismo de Manzanarés para almorzar, siendo despedidos con grandes aclamaciones.—(CIFRA).

Nueva nota de Gran Bretaña por los sucesos del Líbano

El Comité francés de liberación celebra sesión extraordinaria

ARGEL, 21.—Recibidos nuevos informes del general Catroux y considerando la situación de los libaneses con la misma inquietud que días atrás, el Comité Francés de Liberación Nacional ha celebrado sesión extraordinaria. El portavoz del Comité declara que Gran Bretaña ha dirigido una nueva nota relativa a la destitución del delegado general de Francia en el Líbano, Helleu, y a la libertad de los políticos libaneses. A no haberse producido inmediatamente acuerdo, circulan innumerables informaciones que no tienen confirmación oficial.—(EFE).

BEIRUT, 21.—La llegada de Casey, ministro de Estado británico, residente en el Oriente Medio, para celebrar conversaciones con el general Catroux, se interpreta en los medios competentes como indicio de que Casey ha recibido nuevas instrucciones para tratar de obtener una fórmula que ponga término a la situación libanesa. Se cree en los medios libaneses que la libertad de los ministros detenidos, reintegrándoles a sus funciones será condición preliminar para negociar oficialmente con las autoridades francesas. Los franceses se muestran reservados e insisten en la necesidad de nuevas elecciones y del reconocimiento fundamental del mandato como parte esencial de la Constitución republicana. El éxito de los esfuerzos por encontrar la fórmula, dependerá indudablemente del apoyo eficaz que estén dispuestos a prestar los enviados diplomáticos británicos y norteamericanos al Oriente Medio.

ARGEL, 21.—El Comité Francés de Liberación Nacional ha invitado al general Catroux a negociar con el presidente Khory las medidas necesarias para el restablecimiento rápido de la vida constitucional en el Líbano. El comisario de Información del Comité, Henri Bonnet, declaró a la prensa: "Espero que nuestras decisiones satisfagan a todas las partes y resuelvan el problema, tanto desde el punto de vista local como desde el de los aliados. Consideramos que la decisión del Comité es una solución preliminar satisfactoria que ha de llevar a un arreglo general final". Preguntado si pensaba continuar la aplicación del programa de Helleu, Bonnet dijo que seguramente no habrá nuevas elecciones y que los nuevos ministros serán designados por el presidente. El comisario de Información subrayó su esperanza de que las medidas acordadas satisfagan a los británicos, aunque hizo constar no obedezcan a ninguna presión externa ni consientan contestación a nadie.—(EFE).

LA HOJA DEL LUNES admite esquelas de defunción hasta las dos de la madrugada

Ha fallecido en Madrid, José Miguel Guitarte

MADRID, 21.—En la tarde de hoy y a consecuencia de una penosa enfermedad que desde hace algún tiempo sufría, ha fallecido el camarada José Miguel Guitarte, secretario de las Cortes españolas y consejero nacional del Movimiento.

José Miguel Guitarte nació el 21 de diciembre de 1914. Fue fundador de Falange Española y del Sindicato Español Universitario, con carnets números 32 y 2, respectivamente. Ha pertenecido a todos los Consejos nacionales antes y después del movimiento. Durante los años 1934 y 35 fue secretario general del SEU, y al mismo tiempo de Educación Nacional. Ingresó por vez primera en la cárcel con motivo de su destacada actuación falangista en las aulas de la Facultad de Medicina, el 25 de enero de 1935. El 14 de marzo de 1936 volvió a ingresar en prisión, esta vez con José Antonio Primo de Rivera y en ella permaneció hasta el 25 de mayo. El Movimiento le sorprendió en zona roja y de nuevo fue encarcelado el 28 de enero de 1938, hasta un mes después de la liberación de Barcelona. Terminada la cruzada e iniciada la contienda actual, ingresó desde su creación en la División Azul y permaneció en el frente ruso durante un año, mereciendo por su heroico comportamiento la Cruz de Hierro de segunda clase y la Medalla Militar alemana, también de segunda clase. Nombrado por el Caudillo jefe nacional del S. E. U. el 25 de julio de 1939. El camarada Guitarte estaba en posesión de la Palma de Plata, segunda condecoración de la Falange, concedida por José Antonio por su valor.—(CIFRA).

Nuevo procedimiento de molinera del trigo

Podrán aprovecharse los elementos nutritivos de la envoltura del grano

SAINT ETIENNE, 21.—El ingeniero francés Boreakowski ayudado por un fabricante de harinas de esta región, Couurier, ha ultimado un procedimiento de molinera del trigo que permite conservar a la harina los elementos nutritivos que en alta proporción contiene la envoltura del grano. Con los actuales métodos de molinera resultaba imposible obtener las vitaminas, diastasas y sales minerales de la envoltura sin que se mezclase con la harina la celulosa de aquella, y la presencia de la celulosa, que es inatacable por los jugos gástricos, impide la utilización de los citados elementos nutritivos por el organismo humano. Los ensayos llevados a cabo en la fábrica de harinas de Couurier han dado resultados tan satisfactorios que la harina obtenida por el nuevo proce-

CONAC ROSON

Los planos de dos submarinos sustraidos del Ministerio de Marina

ESTOCOLMO, 21.—Un sobre con los planos de los submarinos suecos "Delfin" y "Hordhapparen" ha sido hallado en una calle de Estocolmo por un viandante, quien inmediatamente lo llevó a la comisaría más próxima, creyendo que habían sido sustraídos del Ministerio de Marina por algún espía. Dicho departamento se ha hecho cargo del hallazgo, ignorándose hasta este momento de qué manera pueden haber sido a parar a la calle tales documentos.—(EFE).

¿Conoce el Bobadilla?

pruebe y compare